

课程思政理念与中职语文教学的融合路径研究

韦慧满

广西商业技师学院, 广西 桂林 541001

DOI: 10.61369/SDME.2025070004

摘要：随着教学改革的深入，思想政治教育越来越成为各级院校教学改革的重点内容，“课程思政”是近年来新兴的教学理念，其强调在各学科教学中融入思政元素，是实现全方位育人目标的重要途径，是落实立德树人根本任务的有效举措，在提升学生思政素养，增强人才培养质量上发挥不可或缺的重要作用。本文将在此背景下，以课程思政理念为切入点，以中职语文教学改革为出发点和落脚点，从课程思政与中职语文教学融合的现实意义入手，逐渐深入到具体教学策略的探讨中，以期深化语文教学中的思政元素，提升教学质量和成效，培养学生良好语文素养的基础上引导学生正确价值观念，促进学生实现综合素质全面发展，向社会输送专业知识和道德素养并重的高素质技术人才。

关键词：课程思政；中等职业教育；语文教学

Research on the Integration Path of Curriculum Ideological and Political Concept and Chinese Teaching in Secondary Vocational Schools

Wei Huiman

Guangxi Commercial Technician College, Guilin, Guangxi 541001

Abstract：With the deepening of teaching reform, ideological and political education has increasingly become a key content in the teaching reform of colleges and universities at all levels. "Curriculum Ideology and Politics" is an emerging teaching concept in recent years. It emphasizes the integration of ideological and political elements into the teaching of various disciplines, serving as an important approach to achieve the goal of all-round education and an effective measure to implement the fundamental task of fostering virtue through education. It plays an indispensable role in improving students' ideological and political literacy and enhancing the quality of talent cultivation. Against this background, this paper takes the concept of Curriculum Ideology and Politics as the starting point, with the reform of Chinese teaching in secondary vocational schools as the focus and ultimate goal. Starting from the practical significance of integrating Curriculum Ideology and Politics with Chinese teaching in secondary vocational schools, it gradually delves into the discussion of specific teaching strategies. The aim is to deepen the ideological and political elements in Chinese teaching, improve teaching quality and effectiveness, guide students to establish correct values on the basis of cultivating their good Chinese literacy, promote the all-round development of students' comprehensive literacy, and deliver high-quality technical talents with both professional knowledge and moral literacy to society.

Keywords：curriculum ideology and politics; secondary vocational education; Chinese teaching

引言

中等职业教育是职业教育的重要组成部分，承载着培养高素质技术技能人才的重任，应紧随时代发展步伐，积极探索课程思政在教学中的有效应用，实现课程思政与中职语文教学的深度融合，实现知识传授和机制引领的有机统一。传统中职语文教学重视知识传授，强调学生掌握扎实的语言知识和应用能力，在一定程度上忽视对学生价值观的引导，导致学生在专业技能提升的同时，价值观塑造、精神世界构建相对滞后，无法满足学生日益多元化的学习需求，也难以适应新时代对复合型职业人才的现实需求^[1]。课程思政教学理念的引入很大程度上弥补了这一不足，是知识传授和机制引领的有机结合，是“教书”和“育人”的有机统一，是促进学生实现综合素质全面发展的有效途径。

项目信息：课程思政渗透中职语文的研究与实践——以广西商业技师学院为例（项目编号：2022JGY07）。

一、课程思政理念与中职语文教学的融合意义

（一）有利于促进学生综合素养提升

中职语文教学本身承载着丰富的教育价值，通过对文本内涵的解读，向学生传递为人处世的智慧、高尚的道德情操和良好的审美情趣等，是学生提升人文素养的重要途径。在中职语文教学中融入课程思政教学理念，进一步促进学生综合素养的发展。具体来说，教师可以深度挖掘文本中的思政元素，让学生在在学习语文知识的同时接受思政教育的熏陶，让学生在提升语言应用能力的同时，塑造正确的世界观、人生观和价值观。课程思政教学理念贯穿到语文写作、阅读理解、口语表达等各个教学环节中，还有利于进一步深化语文教学的内涵，全面提升教学成效^[2]。

（二）有利于延伸语文课堂教学深度

传统的中职语文课堂教学强调学生对语文知识的掌握，如写作技巧、语法分析等，教学重心集中于知识传授，语文教学深度有待提升，无法发挥出语文育人的真正价值。从知识教学层面来看，课程思政在教学中的融入，能进一步扩展教学内容的广度和深度，从思想熏陶来看，课程思政在无形中为学生提供优秀价值观的熏陶，实现语文教学从浅到深、从知识传递到情感培养方面的延伸^[3]。

二、课程思政理念与中职语文教学的融合路径

（一）加大教师培训，提升师资素养

教师是知识与技能的传授者，同时也是学生思想品德的塑造者。教师在课程思政教学中扮演着重要角色，教师对思想政治教育的理解及其思政知识应用能力，对课程思政教学成效和学生价值观形成具有直接且深刻的影响。因此，在语文和课程思政深度融合建设当中，中职学校应充分认识到教师角色的重要性，加强对语文教师的思政培训工作，全面提升语文教师的思政知识素养和思政教学能力，为中职语文和课程思政的深度融合提供优质师资力量。首先，加大教师培训力度。其一，学校可以邀请思政领域内的专家学者进入校园，通过举办讲座、研讨会等形式，面向中职语文教师，深入阐释课程思政理念的内涵和特点，引导教师转换现代化的教学理念，提升思政教学成效^[4]。其二，学校可以邀请在课程思政方面具有丰富经验的优秀教师进行培训，针对中职语文教师思政教学提供针对性的教学经验和方法，让中职教学在教学中进行实际应用，全面提升中职语文思政教学成效。其三，学校可以鼓励校内思政课程教师亦可为语文教师开展思政知识培训课程，系统地传授思政知识，增强教师的知识储备。其次，建立完善的激励机制。为了进一步激发教师参与思政培训的积极性，鼓励教师实现自我提升，学校可以利用其顶层设计的优势，为教师培训提供全面的制度支持。第一，提供充足的经费和外出学习的机会。学校就可以为教师提供专项经费支持，鼓励参加各类思政研讨会，拓宽教学视野，也可以为教师提供前往优秀学府、培训机构等进修学习的机会，提升教师专业素养和教学水平^[5]。第二，提供物质或精神奖励。为了进一步提升教师参与思政

培训的积极性和提升课程思政教学水平的主动性，中职学校层面可将教师培训成果或课程思政建设成效与教师的薪酬、职称、绩效等切身利益挂钩，并制定相应的物质或精神奖励措施，如福利奖励、荣誉称号等，引导教师积极参与培训，不断提高自身的思政教学能力和专业教学水平。最后，教师自身转换教学理念。教师应树立终身学习的观念，主动提升自身的思政教学能力，在日常生活中积极关注具有思政意义的事例，如时政热点、名人故事等，积累语文思政教学素材，提高课程思政的教学质量和效率^[6]。同时，教师还应发挥榜样的作用，注重自己的言行举止和道德修养，为学生树立良好的精神榜样，从而在潜移默化中对学生产生积极的影响。

（二）挖掘思政元素，实现深度融合

教材是教师开展教学活动的依托，是学生获取知识的来源，是师生互动的桥梁。在中职语文教学中，教材是教师教学的主要依据，也是融入课程思政的有效途径，语文教师可以从教学内容入手，挖掘教材中所蕴含的思政元素，实现语文教学内容和思想政治教学内容的有机结合。以语文教材内容为切入点，融入思想政治教育元素的优势在于，语文教学本身含有丰富的情感，教师可以从文本背后的思想内涵入手，实现课程思政的深度融合、有机融合。首先，深挖教材内容，夯实知识基础。课程思政首先要保证学生掌握扎实的专业知识。教师应全面掌握语文教材内容，寻找具有丰富思政内涵的文章进行深化，或者在教学内容中寻找合适的切入点，融入相关思政元素，从而实现思政教学和语文教学的有机结合^[7]。例如，在中职语文《荷花淀》的教学实践中，教师首先带领学生深入解读文本，掌握相应的语文知识，进而引导学生挖掘文本中体现的家国情怀和民族精神，结合时代背景，探讨文章中人物的言行举止，及其背后所蕴含的深厚情感。如从水生嫂等妇女们积极参与抗日斗争，舍小家为大家的英勇行为中，提炼出爱国主义和奉献精神；在妇女们面临危险情境和艰苦环境仍保持乐观心态的描写中，提炼出积极向上的生活态度等，从而让学生在深化对文本理解的同时，潜移默化地形成正确的价值观和人生观。其次，融入时事热点，深化时代内涵。中职教育要与时代进步共振，与社会发展同频；语文教育更要紧跟时代步伐，将时事热点融入教学，进一步提升课程思政和语文教学的时效性和现实意义，让学生深化语文与思政与生活之间的深度联系，增强学生社会责任感和家国使命感^[8]。例如，在中职语文《国殇》的教学实践中，本文蕴含着屈原浓厚的爱国主义情怀，教师可以以此为切入点，帮助学生从诗人深沉而激昂的感情入手，从而理解展示他们视死如归的爱国情怀。在教学过程中，教师还可以引入当前具有爱国主义情怀的时事案例，如英勇的边防战士守卫边疆的事迹，帮助学生构建起历史与现实的桥梁、语文和生活的联系、思政和文化之间的纽带，激发学生情感共鸣，调动其内心深处的爱国热情，向学生传递爱好和平、尊重生命的价值观，同时培养学生高度的社会责任感和历史使命感，充分体现出语文的育人价值。最后，丰富教学内容，拓展教学形式。除了传统的教材和电子课件之外，教师可以引入丰富的线上资源和多样化的呈现方式，为学生提供更多元的学习素材，如引入视频、

音频等多媒体资源,引入纪录片、时事新闻、影视片段等多种形式,增强课堂互动性和趣味性,提升课程思政在教学中的效果^[9]。

(三) 创新教学手段,激发学生兴趣

课堂是学生获取知识、塑造人格的重要场所,多样化的教学手段能为学生带来更新奇的学习体验,激发学生参与语文课程思政学习的热情和积极性,提升学习效果。首先,灵活运用现代化教学辅助设备。信息化教学越来越成为当前教育教学发展的新趋势,能为学生带来更直观、更丰富多彩的教学体验,中职语文教师可以积极探索现代技术在语文课堂上的实际应用,提升课程思政教学实效性。其一,教师可以引入虚拟现实技术,为学生营造模拟真实的教学场景,为学生提供沉浸式的学习体验,增强情感共鸣。具体来说,在教授《县委书记的榜样——焦裕禄》一课时,教师可以利用虚拟现实技术展现焦裕禄工作场景,让学生站在被帮扶群众的角色,身临其境般地感受焦裕禄书记对人民群众的爱护与关注,不仅帮助学生深入理解文本内涵和情感主旨,还能激发学生的内心深处的情感共鸣,培养学生浓厚的责任意识和奉献精神^[10]。其二,利用人工智能技术实现个性化教育。中职学生语文学习需求日益多元化,传统中职语文教学“一刀切”的教学模式已难以满足学生个性化需求,也不利于课程思政教学目标的实现。基于此,教师可以利用人工智能技术,根据学生线上学习数据,分析学生在思政学习上的实际需求、学习进度、兴趣爱好等内容,向学生推送个性化、定制化的学习资源,激发学生深

入学习的主观能动性,提升学习效果。人工智能技术不仅能帮助学生进行自主学习,还能为教师提供精准的教学反馈,协助教师了解学生思想动态,结合学生年龄特点和认知发展规律,提供具有针对性的教学方案和调整策略,从而实现因材施教,使得思政元素深入学生内心,达到润物细无声的教育效果。

三、结束语

综上所述,在新的时代背景下,中等职业教育改革与发展面临新的机遇和挑战。语文作为中职学校重要且基础的学科之一,承担着培养学生良好人文素养、语言技能托等方面的责任,更需与时俱进,积极探索课程思政教学理念的有效应用,进一步提升中职语文教学的时代性和实用性。中职学校和语文教师应采用积极的心态拥抱课程思政对语文教学带来的变革,客观分析课程思政教学融入中职语文在提升学生综合素养、强化课堂教学质量和落实立德树人根本任务的现实意义,进而通过加大教师培训,提升师资素养;挖掘思政元素,实现深度融合;创新教学手段,激发学生兴趣等手段,推动中职语文教育迈向更高水平,真正实现知识传授与价值引领的有机统一,为学生带来更优质的教学体验,在潜移默化中引导学生树立正确价值观念、培养高度社会责任感、塑造健全人格等,全面提升学生综合素养,培养德智体美劳全面发展的新时代职业人才。

参考文献

- [1] 刘莹莹.课程思政视域下中职语文教学优化策略探讨[J].教师,2024,(32):30-32.
- [2] 李真珠.课程思政视域下中职语文教育育人路径研究[J].快乐阅读,2024,(10):54-56.
- [3] 卢珊.中职语文专题教学课程思政建设路径研究[J].教师,2024,(30):27-29.
- [4] 王静怡.“双创”背景下课程思政在中职语文教学的应用研究[J].甘肃教育研究,2024,(17):111-113.
- [5] 马静,徐菊梅.课程思政视域下的中职语文教学策略研究[J].吉林教育,2024,(28):24-26.
- [6] 柯清林.基于核心素养的中职语文课程思政教学改革探索[J].成才之路,2024,(27):120-123.
- [7] 杨溪.课程思政背景下中职语文古诗词教学探究——以中职幼儿保育专业为例[J].现代教学,2024,(17):49-50.
- [8] 徐菊.“三全育人”理念下的中职语文课程思政教学改革研究[C]//北京国际交流协会.2024年教育创新与经验交流年终研讨会论文集.江苏省盐城市阜宁县现代服务中等专业学校,2024:404-407.
- [9] 刘蓓.课程思政理念下中职语文专题教学的实践探索——以“跨媒介阅读与交流”专题为例[C]//中国文化信息协会,中国文化信息协会文教成果交流专业委员会.2024年文化信息发展论坛论文集(三).江苏省连云港中等专业学校,2024:253-257.
- [10] 刘若楠.“课程思政”理念与初中语文教学的融合研究[D].塔里木大学,2023.